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Анотація. Мета статті полягає у виявленні резервів росту інноваційної активності пра-
цівників. Стаття присвячена дослідженню впливу інноваційної активності працівників на під-
вищення продуктивності праці. Методика дослідження. Вирішення поставлених у статті 
завдань здійснено за допомогою таких загальнонаукових і спеціальних методів дослідження: 
аналізу та синтезу, систематизації та узагальнення, діалектичного підходу. Результати. 
Проаналізовано наукові підходи до визначення категорій «інновації», «інноваційна праця», 
«інноваційна активність персоналу» та запропоновано їх удосконалене визначення. Запро-
поновані заходи з активізації інноваційної активності працівників як чинника підвищенння 
продуктивності праці. Практична значущість результатів дослідження. У статті об-
ґрунтовано, що впровадження запропонованих заходів підвищення інноваційної активності 
працівників сприятиме підвищенню продуктивності праці. Основні наукові положення статті 
можна використовувати у практиці сучасних підприємств.
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Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та зв’язок із найважливішими науко-
вими чи практичними завданнями. Розви-
ток економіки України, в умовах глобалізації, 
сприяє необхідності вибору інтенсивного шля-
ху за рахунок упровадження інновацій. Вини-
кає об’єктивна необхідність активізації інно-
ваційної праці працівників, що в перспективі 
сприятиме підвищенню продуктивності праці 
та розвитку інноваційної діяльності підпри-
ємств у цілому.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідженню питань щодо активізації іннова
ційної активності працівників приділяли знач
ну увагу такі науковці, як О. І. Амош, Д. П. Бо-
гиня, С. Ю. Бунтовський, О. А. Грішнова, 
П. Друкер, Л. Д. Збаржевецька, Р. Інглегарт, 
В. Л. Іноземцев, А. В. Карпенко, А. М. Колот, 
Л. А. Коваль, А. М. Колот, Е. М. Лібанова, 
Л. С. Лісогор, С. Д. Лучик, Н. Д. Лук’янченко, 
Д. МакКлеланд, А. Г. Максименко, І. Л. Пет
рова, М. В. Семикіна, О. Е. Сенічкіна, Г. Е. Сле
зингер, Б. М. Генкин, Р. Френклін, В. В. Хомік 
та ін. Саме їх розробки часто зорієнтовані на 

врахування передового досвіду активізації 
інноваційної діяльності працівників. Не див-
лячись на численні дослідження науковців, 
недостатньо висвітлені питання впливу інно-
ваційної активності працівників на підвищен-
ня продуктивності праці, що призводить до за-
гострення кризових явищ в економіці.

Формування цілей статті (постановка за-
вдання). Інноваційна активність працівників 
сприяє здійсненню ініціативних перетворень 
на підприємствах, є основою їх активізації та 
чинником підвищення продуктивності праці.  

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня з повним обґрунтуванням отриманих на-
укових результатів. Інновація – це винятково 
важлива для сьогодення економічна категорія. 
Уперше цей термін використав відомий ав-
стрійський економіст Й. А. Шумпетер у своїй 
роботі «Кон’юнктурні цикли» (1939) [16]. 

Згідно із Законом України «Про інновацій-
ну діяльність» під інновацією розуміються 
новостворені (застосовані) і (або) вдоскона-
лені конкурентоздатні технології, продукція 
або послуги, а також організаційнотехнічні 
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рішення виробничого, адміністративного, ко-
мерційного або іншого характеру, що істотно 
поліпшують структуру та якість виробництва 
і (або) соціальної сфери [1].

В економічній літературі існує три підходи 
дефініції поняття інновацій: 

• інновації – це різні нововведення; 
• інновації – процес отримання результату 

від нововведень; 
• інновація – процес зміни станів об’єкта.
Так, на думку Д. М. Гвішіані та В. І. Громе-

ка, інновації – це процес доведення технічного 
винаходу до стадії практичного використання, 
коли він починає давати економічний ефект, з 
одного боку, а кінцевий результат цього проце-
су, тобто винахід, доведений до стадії комер-
ційного використання продукту або товару, що 

з’явився в результаті процесу нововведення в 
першому значенні цього поняття, з іншого 
боку [12].

Інновації – це процес отримання результа-
ту від нововведень, що використовується у 
практичній діяльності та дає змогу здобува-
ти переваги над конкурентами.

В Україні є нагальна проблема впроваджен-
ня інновацій в усіх галузях економіки, саме 
тому необхідно підвищувати інноваційну ак-
тивність як підприємств у цілому так і праців-
ників. 

А. Г. Максименко систематизував уявлен-
ня про специфічні особливості інноваційної 
активності працівників, які доцільно врахову-
вати в організації інноваційної діяльності під-
приємств та організацій (рис. 1).

 Інноваційна активність працівників 

Вимагає творчих та  
інтелектуальних здібностей 

Не може бути притаманна всім працівникам 
однаковою мірою 

Час на розробку інновацій не  
піддається регламентації 

Не може мати чітко визначених  
меж інтенсивності праці  

Суб’єкт інноваційної 
активності сам 

визначає складність 
завдань 

У процесі прояву  
такої активності інте-
лектуальні здібності  

не вичерпуються 

Кінцевий результат та 
ефект інноваційної 
активності слабо 
прогнозуються 

Удосконалення  
якості результату 

інноваційної актив-
ності не має меж 

Рис. 1. Специфічні особливості інноваційної активності працівників [10]

У табл. 1 подані підходи до визначення 
поняття «інноваційна праця», запропоновані 
провідними науковцями. 

Інноваційна праця – це інтелектуальні та 
професійні властивості діяльності людей, 
які забезпечують отримання позитивного ре-
зультату від нововведень.

На думку О. О.  Герасименко, риси іннова-
ційної праці на стадії використання інновацій 
знаходять своє відображення в такому:

• застосування складних засобів праці у 
трудовій діяльності;

• мультиопераційність трудових процесів, 
їх багатоаспектність, різноплановість на від-

міну від монодіяльності за технократичною 
системою;

• обізнаність працівників у специфіці 
технологічних процесів загалом, а не лише їх 
окремих етапів та операцій;

• підвищення частки контрольних опера-
цій, які вимагають особливого зосередження 
уваги, підвищеного психологічного наванта-
ження;

• необхідність самостійного прийняття 
рішень, що забезпечують створення якісного 
кінцевого продукту праці [3]. 

Л. С. Барютін зазначає, що активізація ін-
новаційної праці є процесом стимулювання 
працівників, за допомогою якого можливо 
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Таблиця 1

Підходи провідних науковців до дефініції поняття «інноваційна праця»

Автори Трактування
Д. П. Богиня [2] Сутність інтелектуальних і професійних властивостей специфічного товару – робочої 

сили, які характеризують відмінності від інших якісних характеристик робочої сили 
залежно від певної сфери знань і трудової діяльності, кінцевим результатом якої є 
новий продукт, що матеріалізує ідеї інноваторів

А. М. Колот [7] Трудова діяльність, для якої є характерною висока частка знаннєвої, інтелектуальної, 
творчої компоненти, і яка здатна задавольняти суспільні потреби з високим корисним 
ефектом

С. Ю. Бунтовський,
Н. Д. Лук’янченко [8]

Трудова діяльність, для якої характерна висока частка знаннєвої, інтелектуальної, 
творчої компоненти, та яка здатна задовольнити суспільні потреби з більш корисним 
ефектом. На їх думку, це поняття «уособлює глибокі зміни в елементах процесу праці, 
у змісті праці, її насиченість новими компонентами й концентрацію цих компонентів»

В. Л. Іноземцев [4] Унікальний невідтворюваний продукт, ін телект працівника, основний фактор вироб-
ництва

І. Л. Петрова [11, с. 42] Праця, яка за своїм змістом є творчою, інтелектуальною діяльністю людини, включе-
ної до інноваційного процесу, спрямованою на одержання якісно нового продукту й 
позитивного соціально-економічного ефекту від його впровадження

С. Д. Лучик [9] Праця, яка передбачає постійний пошук нових рішень підходів, нового ставлення до 
наявних проблем. Результати інноваційної діяльності реалізуються безпосередньо у 
вигляді нових технологій і продуктів, інші набувають правової форми (права, патенти 
тощо)

Г. Є. Слезингер [15] Частина трудової діяльності, у її складі за критерієм застосування творчих зусиль є 
такі види, як творча праця, інноваційно-управлінська праця та інноваційна виконав-
ська праця

М. В. Семикіна [14] Система взаємодоповнюючих і взаємообумовлених стимулів та мотиваційних важе-
лів, які повинні впливати на працівника, спрямовуючи його на активізацію творчих зді-
бностей, із метою створення нових продуктів, послуг, інших новинок та їхнього впро-
вадження, використання та комерціалізації задля отримання ефекту

Л. А. Коваль [6] Трудова діяльність творчого змісту, яка спрямовується на виконання результатів на-
укових досліджень і проведення розробок нових ідей для поширення та оновлення 
номенклатури, поліпшення якості продукції (товарів, послуг), удосконалення техноло-
гії її виготовлення з наступним запровадженням у виробництво й ефективною реалі-
зацією на внутрішньому та зовнішньому ринках 

підвищити розумову активність, спонукати 
до пошуку нових рішень, створення нового 
продукту, виявлення творчих здібностей пра-
цівника. На думку автора, за допомогою сти-
мулювання, активність працівника можна 
спрямувати на досягнення конкретного еко-
номічного результату, оскільки для підприєм-
ства важливим є не сама інноваційна праця, а 
її комерційний результат у вигляді приросту 
прибутку, зниження витрат, підвищення якості 
продукту [13].

Інноваційна активність – це творча й ін-
телектуальна активність висококваліфіко-
ваних найманих працівників, здатних до роз-
робки нововведень і генерації нових ідей як 
передумови забезпечення високопродуктивної  
праці.

У теорії нині інноваційна активність пер-
соналу розглядається за трьома підходами  
(рис. 2) [5].

З метою активізації інноваційної активно
сті працівників, важливо інвестувати в персо-
нал, зокрема, у його навчання, забезпечення 
гідними умовами праці та матеріальне стиму-
лювання за результативну роботу. 

Основними причинами, що стримують ін-
новаційну активність персоналу, є: недостатня 
фінансова підтримка з боку держави; брак ко-
штів у підприємств для розвитку інноваційної 
діяльності; тривалий термін окупності іннова-
цій; високий ризик упровадження інновацій; 
нестача кваліфікованих кадрів, здатних сприй-
мати інновації; значні витрати на нововведен-
ня; неплатоспроможність замовника; низький 
платоспроможний попит на нову продукцію; 
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 Розуміння інноваційної активності як прояв творчості у трудовому процесі 

Сприйняття інноваційної активності як діяльності суб’єктів підприємницької діяльності щодо створення 
нововведень у будь-якій сфері 

1. 

2. 

Тлумачення інноваційної активності як однієї з важливих складових характеристик трудового потенціалу 
або людського потенціалу загалом, реалізація яких дає змогу створювати різноманітні нововведення у 
процесі трудової діяльності, здійснювати інноваційну працю 

3. 

П. Друкер, Г. Слезингер, Б. Твисс, П. Самуельсон, Х. Хекхаузен  

 

С. В. Мочерний  

О. А. Грішнова, Л. С. Лісогор, М. В. Семикіна, Л. В. Шаульська  

Рис. 2. Підходи дефініції поняття «інноваційна активність» [сформовано на основі [5]

недосконалість законодавчої бази інновацій-
ного розвитку.

Для забезпечення високої продуктивності 
праці інноваційну активність персоналу варто 
оцінювати за такими критеріями: 

• відповідність ідей цілям організації;
• високий рівень інновацій для підпри-

ємств;
• здатність забезпечувати конкурентні пе-

реваги;
• низький ризик упровадження інновацій;
• доступність джерел фінансування;
• швидкий термін окупності;
• швидкість (темп) розробки й реалізації 

інноваційної стратегії;
• методи, культура, орієнтири, що вико-

ристовуються під час проведення інновацій-
них змін;

• високий рівень мобілізації інноваційно-
го потенціалу.

Так, однією з основних особливостей ін-
новаційно активного персоналу є наявність у 
нього здібностей до творчої праці та можли-
вість їх реалізації. Цей персонал повинен воло-
діти такими рисами: високі адаптаційні мож-
ливості; лідерські якості; висока професійна 
компетентність; активність; самостійність; 
ініціативність; заповзятливість; творчість; 
новаторство; здатність до виконання трудо-
вих функцій і рівні міжнародних стандартів; 
оригінальність; здатність довести інноваційну 
ідею до впровадження; наполегливість; висо-
кий рівень культури.

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у поданому 
напряму. Отже, управління інноваційною ак-
тивністю персоналу та підвищення її рівня 
передбачає дотримання: компетентності ке-
рівництва та фахівців; стратегічної гнучкості; 
відкритості організації; мотиваціії фахівців і 
керівництва. Активізація інноваційної праці 
працівників у перспективі сприятиме підви-
щенню продуктивності праці та розвитку ін-
новаційної діяльності підприємств у цілому.
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В. В. Нестефоренко (Высшее учебное заведение Укоопсоюза «Полтавский университет 
экономики и торговли»). Инновационная активность работников как фактор повыше-
ния производительности труда.

Аннотация. Цель статьи заключается в выявлении резервов роста инновационной ак-
тивности работников. Статья посвящена исследованию влияния инновационной актив-
ности работников на повышение производительности труда. Методика исследования. 
Решение поставленных в статье задач осуществлено с помощью таких общенаучных и 
специальных методов исследования: анализа и синтеза, систематизации и обобщения, диа-
лектического подхода. Результаты. Проанализированы научные подходы к определению 
категорий «инновации», «инновационная работа», «инновационная активность персонала» 
и предложено их усовершенствованное определение. Предложены меры по активизации ин-
новационной активности работников как фактора повышения производительности труда. 
Практическая значимость результатов исследования. В статье обосновано, что вне-
дрение предложенных мероприятий повышения инновационной активности работников бу�бу-
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дет способствовать повышению производительности труда. Основные научные положения 
статьи можно использовать в практике современных предприятий.

Ключевые слова: активность персонала, инновации, инновационная работа, инноваци-
онная активность работников, производительность труда.

V. Nesteforenko (Poltava University of Economics and Trade). Innovation of activity as a factor 
improve productivity.

Summary. The purpose of the article is to identify growth stocks of innovative activity of employ-
ees. The article investigates the impact of innovative activity of employees to increase productivity. 
Methodology of research. Attainment of the objectives of the article carried by the following general 
and specific research methods as analysis, synthesis, generalization and systematization, the dialec-
tical approach. Findings. Analyzed scientific approaches to determining the categories of «innova-
tion», «innovative work», «innovation activity personnel» and offered them improved definition. The 
proposed measures to enhance innovation activity of employees as a factor increase productivity. 
Practical value. The article substantiates that the proposed measures innovation increasing activity 
of workers will increase productivity. The main scientific position paper can be used in the practice of 
modern enterprises.

Keywords: activity personnel, innovation, innovative work, innovation activity staff productivity.


